

在私立海大图书馆藏书的捐赠者中，论其首要者，无疑当属朱塞普·罗斯与韩汉英。据不完全统计，该馆藏有罗斯当年捐赠私立海大的古籍7种共85册。此外，馆中还藏有当年韩汉英捐赠私立海大的大批图书。

## 私立海大创校纪事



私立海大的古籍。  
苏晓杰 摄

在海南师范大学古籍馆中，有一批钤有“罗斯先生遗赠之书”印章的书籍，为清末至民国初年版本，均出自民国时期的私立海南大学。这批海南古籍资料中独具特色的珍贵典籍虽显古旧，穿越历史风尘却益显厚重，被一代代海南高等学府的师生们享用着，让人禁不住想了解这位有颇多社会公益精神的赠书人罗斯先生，是何方人士。

笔者在馆内翻查之际，发现罗斯先生的赠书，有《文献丛编》、《掌故丛编》、《方舆类纂》、《粤西溪蛮琐记》、《春明梦余录》、《琼山县征访册》、《海口市商会月刊》等7种。这些出自清代与民国时期的典籍，最早的是《方舆类纂》28册，为清嘉庆18年(1813)山寿斋据文渊堂藏板覆本；最晚的是《文献丛编》13册，民国19年(1930)故宫博物院发行。这批珍贵的馆藏古籍，揭示着一段“罗斯先生”与当年的私立海南大学图书馆之间割舍不断的书缘。

### 罗斯、韩汉英的无私捐赠

1949年6月16日，中华民国教育部召开“各省私立专科以上院校申请立案或升格审查会议”，会议上，关于私立海南大学的立案申请作出了“派员先行视察”的决议。会后，即指派教育部督学院康成前往私立海大视察，“并将视察结果汇报备核”。

视察海大后，阮康成于8月1日提交了一份客观详尽的报告，评语中就图书仪器方面说到：“中西文图书只有一万余册，文学方面图书居多，社会经济科学者甚少，字典、百科全书等书尤为缺乏。”事实上，即使是这一万余册中西文图书亦大部分是由外界捐赠而得的。

在私立海大图书馆藏书的捐赠者中，论其首要者，无疑当属朱塞普·罗斯与韩汉英。据不完全统计，该馆藏有罗斯当年捐赠私立海大的古籍7种共85册。此外，馆中还藏有当年韩汉英捐赠私立海大的大批图书，计有《四部丛刊》初编、续编、三编与《四库全书珍本初集》等共600多种5000多部，它们都静静地躺在书柜里等候着识宝的读者。

朱塞普·罗斯，1883年8月12日生于意大利那不勒斯，祖先是18世纪末迁于此的西班牙人。他曾就读于那不勒斯东方大学，该校是为意大利汉学研究中心所在，亦是欧洲开办最早的汉学研究机构。1905年时，他进入意大利外交部工作。1910年，被派驻中国上海。1921年至1924年，担任意大利驻汉口领事。1924年3月改派北京意大利驻华使馆。1926年，任中国治外法权研究国际委员会意大利代表助理。1931年，任上海中日停战协定监视军民委员会意大利委员。1936年，调任意大利驻广州领事；1942年，升任总领事。1946年退休。

罗斯除了是一位外交官外，还是一位精通中国目录学的一流汉学家。在华38年间，他苦心收集各种图书、资料和标本等，因而亦以藏书家在业内远近驰名。1947年夏，退休后寓于广州沙面的罗斯，听闻私

罗斯与韩汉英为私立海大捐赠了大批珍贵图书

海师珍藏的罗斯赠书。苏晓杰 摄

## 古籍书缘忆故人

文 / 本刊特约撰稿 梁伟

立海南大学筹备、创设的消息，自愿以他所藏全部有关海南岛的珍贵资料四十余大箱，捐给海大，并自愿到海大任昆虫学、拉丁文教授，兼图书馆馆长。罗斯给私立海大捐赠的这批资料，包括英德法俄日及中国历代有关海南岛的历史文献及动植物与昆虫标本，甚至还有民国十六七年间中国共产党在海南岛设立苏维埃的文件与旗帜等，极有价值。

当时作为私立海大中文系讲师的邵梦兰教授曾在一篇文章中回忆道，私立海南大学的图书馆藏书很多，空间很大，罗斯教授已采用现代图书馆的管理办法，服务态度亦非常亲切，令她留下极为深刻的印象。罗斯可谓一位非常热爱海南岛的外籍人士，在他任职海大时，曾准备专注海南少数民族研究，但不幸事业未竟，于1948年6月病逝。

韩汉英是海南文昌人，时任国民政府广东省政府委员兼第九区(海南)行政督察专员兼保安司令，也是私立海大的十五位校董之一。韩汉英对私立海大的创办非常关心，在海大创设期中不避艰辛朝夕奔走，出钱出力，他热心教育、恭敬桑梓的风范，让作为私立海大副校长与“灵魂人物”的梁大鹏深感敬佩。

韩汉英为私立海大图书馆捐赠了包括四部备等在内的大批线装书。这些书都是远从贵州运粤转琼的。梁大鹏曾如是评价韩汉英所捐赠的这批

书：“假如没有这大批基

本国

学典籍，我们的中国文学系，也许根本不能开设。老实说，许多长一辈的乡中文人，对这批古籍，是第一次接触的，故曾叹赏不已，认为韩校董这一捐献，确是海南岛文教发展史上的一桩大事。”

在私立海大图书馆藏书的



私立海大图书馆内景。



捐赠者中，还有一位江苏省姜姓富孀，她在报纸上读到私立海大的创办消息后，便将其丈夫的英文书籍，包括各种工农科技术研究书籍及各种词典共五六箱，全部捐给私立海大；海口吴显寿除捐书外还捐款兴建图书馆以纪念其父；美国新闻处也捐赠了私立海大1335册西文书籍。

### 罗斯赠书：研究清末民国海南珍贵史料

1950年私立海大解散后，罗斯所捐图书移交新建的海南师范学院(今海南师范大学)，后又大部分调拨广东省中山图书馆，整理装订成包括中西日文书籍及杂志共615册的《海南岛史料集》，是研究清末到民国时期海南政治、经济和社会状况的宝贵材料。

据海师胡素萍教授介绍：“罗斯在华期间，以个人兴趣和特有眼光所收集的这套资料大致分为《海南岛史料》、《海南乡土人物》和《剪报》三部分。其中《海南岛史料》共355册，包括海南历代政治、经济、军事、地理、文化、民族、华侨、卫生、名胜、物产、人物、民俗、宗教等方面，内容极其丰富。《海南乡土人物》共48册，来自海南方言及有关古籍，分乡土和人物两部分。乡土之部又分地名(古迹)、动物和植物三部分。地名之部辑明、清以至民国时期海南书院、庙宇、牌坊、古塔等共4295处的修建情况，汇订成25册；动物之部收131种；植物之部收1030种，汇订成7册。人物之部，收录自宋代以来历朝至民国初年海南名人2959人的资料，汇订为16册。《剪报》部分共46册，主要根据上世纪30—40年代的各种报纸剪贴而成，除其中两辑为《南海诸岛材料》、《海南岛风土人物及传教士资料》外，其他内容多超出海南岛范围，属海南岛的文献并不多。”

目前，在已知的罗斯藏书中，唯一比较完整保存下来的，便是这套曾捐赠给私立海大图书馆的《海南岛史料集》。